

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE LA UNIÓN LIBERAL

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1.490

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Fundado por D. Antonio Garlito

Redacción y Administración: Solarejo, 7.

MÉDICO 6 DE MARZO DE 1916

LA ORATORIA POLÍTICA

Las Cortes futuras

Las modernas costumbres van mostrando los equivocados conceptos que tenemos sobre la oratoria política y su ciencia.

Rarisimos son los verdaderos oradores políticos que tengan acabado conocimiento de sus discursos y se atengan a los principios de sus ideas. Esto es, persuadir literariamente lo que es conveniente para el régimen, gobierno y dirección de los pueblos.

La política moderna suele pecar por exceso de literatura y por falta de ciencia positiva y práctica.

Entre nuestros oradores políticos tenemos abundancia de imaginación; una asombrosa fantasía que, predominando sobre todas sus facultades, hacen que el orador se aparte del verdadero camino del discurso, para rebucarse poética y presentar su obra, como objeto distinto del que es, y separado, casi, de las formas de nuestro vivir, sin que sea lo dicho, por él, ni lo que pensó ni quiso decir.

Todos los oradores poseen sus partidarios, habiéndolos tan elocuentes, que aun sus mismos adversarios aplauden sus discursos, y sólo es por las galas de sus formas, por la fantasía de su lenguaje; pero raras veces por el sentido práctico y conveniente de sus asuntos. Lo que viene a demostrar que, aun cuando deslumbró su palabra, no consiguió persuadir, y todo se reduce a un lucimiento de lenguaje en estériles paradojas; que ni convencen, ni van al fin que se persigue.

Se aplaude; infinidad de veces acuden a la tribuna pública de nuestras Cámaras, diariamente; pero no como a oír remedios o leyes que le beneficien, sino como un espectáculo literario, por el cual se ve la concinidad del orador, pero no la positividad del político. No con esto se niega a nuestros ilustres oradores, ni destreza y habilidad artística, ni el verdadero talento y genios literarios, no; pero, desgraciadamente en la mayoría de los casos, no son éstos los verdaderos recursos ni armas para convencer de lo que conviene o no.

El verdadero orador político, el que cumpliera su fin en el escaño, sería aquél que, conociendo las necesidades modernas, llevase al cabo una evolución radical, inspirándose en la lógica y la razón estricta, llevando en sus palabras ideas redentoras, generadoras de los bienes de que una nación está falta, inspirándose en sí propio o recogiendo pasados ejemplos y exponiéndolos ante sus oyentes, como enseñanzas para lo porvenir. Ante todo, y como base fundamental («Etos y Patos»), un minucioso estudio y conocimiento de la ciencia política, de la historia universal y, particularmente, de la de su país; ser un gran psicólogo de las pasiones de su patria y un observador perspicaz de sus costumbres; tener un temperamento marcadamente filosófico, reflexivo, agudísimo observador, y un exquisito gusto literario, apartándose de los amaneramientos de estilos y de escuelas que tanto abundan en nuestra oratoria parlamentaria.

No son buenos aquellos discursos que se preparan de antemano; el orador deberá apartarse de toda preparación, que siempre será defectuosa, por lo imprevisito, que pueda acrear hasta su lectura y dejar a la palabra y a su genio fácil expansión, pues sus adversarios, valiéndose de sus mismos juicios, podrá llegar a deducciones contrarias, siendo de esperar una derrota de oratoria.

Si en todas las Cámaras hubiese los suficientes prohombres, que por su palabra convencieran, llegaríamos a un mejoramiento social; la crítica desaparecería ante sus argumentos irrefutables; los Gobiernos, llamados por muchos inactivos, llegarían a desaparecer, y no tendríamos el lamentable ejemplo de ahora, que se discutió y se aprobó una Real orden para expender cerillas contra el viento y darse margen para discutir sobre si Nuestra Señora del Pilar está bien ó está mal que la hubiesen nombrado patrona del Cuerpo de Tolégrafos, estando el País necesitado de más urgentes necesidades.

¿Pueden convencernos de las ventajas que proporcionan esas Reales órdenes y discursos? ¡No, y cien veces no!

¿No es un ministro el encargado en el Gobierno de la resolución de los negocios políticos y económicos?

Contesten, si pueden, con todas sus facultades oratorias, con todas las amalgamas de su lenguaje; con toda la exactitud de su lógica, si los dos ejemplos más arriba expuestos tienen algo de políticos ó de económicos.

Ni en la mayoría ni en la oposición parlamentaria carecemos de hombres de ingenio, de verdaderos encauzadores y convincentes políticos.

¿Qué se opondrá a que esas facultades se desarrollen para bien de todos? ¿Nada? Sólo es el amaneramiento, la escuela, el espíritu parlamentario de siempre: el llevar un aplauso nutrido ó un «¡Muy bien!» de la Cámara es su único triunfo, aunque su interés sea todo lo contrario; pero no logró convencer.

Dejen, pues, las costumbres perniciosas y en el progreso y en el pasado, como ejemplo a lo presente, refinense como verdaderos oradores en las necesidades del pueblo que representan; lleven sus desdichas a las Cámaras y remedien sus males; no literalmente, sino como políticos, y razonadas sus ideas, como hombres ilustres y concedores de las verdaderas ciencias modernas, no sean el literato que deslumbró con su poética y brillante narración, que como cuento pasa, sino como padre de la Patria, que convencer sus razones por lo severas y sanas; que ya contemplará la poesía y gozará del laurel del triunfo, viendo el engrandecimiento de su Patria y la sonrisa en los labios de todo ciudadano, satisfecho de su bienestar, y que, siempre amantes, dejemos el remedio a nuestras aflicciones en la conciencia y la palabra al hombre que como superior elegimos, y que sepa llevarlas ante un escaño, sintiéndose, antes que literato, orador y político, un ciudadano que representa y lleva la ciencia y el progreso de nuestra noble España.

Siguiendo la costumbre de todos los años, mañana, martes de Carnaval, no se publicará «El Eco Toledano» en atención a la festividad del día

La cuestión de los trigos.

En virtud de un telegrama del ministro de Hacienda a los gobernadores de las provincias señaladas como productoras de harinas, y a las Federaciones de harineros de Cataluña, Levante y Castilla, el sábado llegaron a Madrid representantes de las mismas, con objeto de determinar con el Gobierno, qué cantidad de trigo extranjero será precisa para llegar sin dificultad hasta la próxima cosecha, elaborando las harinas a precios que tengan relación con los tipos de los demás mercados de Europa.

El Gobierno no es partidario ahora de adquirir trigo directamente ni de intervenir en avalorar las compras que los importadores hagan, como se hizo en el ejercicio pasado, dada la diversidad de opiniones respecto a los resultados que se obtuvieron con este procedimiento.

El Gobierno es más partidario de regular los fletes de tal modo que, sin daño para los importadores, puedan éstos recibir el trigo en condiciones que permita elaborar la harina a los tipos y precios antedichos. Estos llevarán envuelto el compromiso de garantizar que las harinas no se expenderán a más precio que el tipo que señale el Gobierno. Este se propone dar a estas gestiones gran rapidez, con objeto de que pronto sean percibidos los beneficios en España, especialmente por la clase proletaria.

¿Cómo y cuándo ganó Ud.

su primera peseta?

El notable y popular escritor y periodista, nuestro muy querido amigo Paco Gómez Hidalgo, pondrá a la venta muy en breve un ameno é interesante libro cuyo título encabeza estas líneas, en el que ha recopilado las contestaciones que a esta pregunta le han dado las figuras españolas más en comunicación con el público.

Es seguro, dado el nombre de su autor, que la primera edición se agotará tan pronto como aparezca en librerías.

Como todos los años

El Carnaval en Toledo

Estamos en pleno Carnaval. Durante tres días consecutivos la careta tiene su reinado de locura, y la gente moza, intrigantuela y humorística, pasea las calles luciendo abigarrados disfraces, urdiendo engaños y sacando a colación historias y vidas ajenas.

Las máscaras de estos tres días son como las de todos los años: alborozados horteras con vestimentas femeninas; domésticas mal pergeñadas con ropas de desecho de sus señoritas; empedernidos adoradores de Baco, que sin careta, pintarrageado el rostro, pasean su estulticia gravemente bajo enormes chisteras abolladas; chicos menores con escobas, palos y cestas, molestando y entorpeciendo. Ya de noche, algunas máscaras, pocas, ataviadas con mantones de Manila, prendidos sobre los hombros, que se dirigen a los bailes... Todo igual: como todos los años.

Y las bromas tienen el mismo corte que hace dos lustros: pocas máscaras empiezan sus retahilas sin el consabido «no me conoces», tan vulgar y tan añejo; muy escasas son las que no adjudican puñetazos inoportunos, y con sus nebulosidades llevan a más de una novia resquemores y sobresaltos celosos: alguna impulsiva ha arrancado coléricamente un antifaz. Sin variantes, poco más ó menos, como en años anteriores, el Carnaval es el de siempre:roso y anodino.

Y nosotros, también como todos los años nos aburrirnos olímpicamente por la Vega, Zocodover y la calle Ancha en estos tres días. Por no perder la costumbre nos reclinamos en la Redacción por las tardes y en algunos bailes durante las noches. Y como todos los años, conocemos a las mascaritas que nos embroman, embromándonos nosotros mismos creyendo no conocer a otras demasiado conocidas.

También hemos comprado caramelos y confetti, hemos bostezado una docena de veces y nos hemos marchado a casita creyéndonos felices.

¡Oh, la feliz monotonía desdichada!

CRÓNICAS SEVILLANAS

LUJO Y MISERIA

Esto es Sevilla. Una medalla con el anverso de lujo y el reverso de hambre. Un sabio dijo que «la vida es una tragedia para el que la siente, y una farsa para el que la analiza». Sevilla es la alegría para el que quiere sentirla, y una farsa para el que quiere analizarla.

Recorriendo las calles adyacentes y agrupadas en torno de las iglesias de San Lorenzo, El Sagrario y la Magdalena, se observa palpablemente la grandiosidad y hermosura de Sevilla.

Las casas, todas, tienen fachadas modernas y rientes, donde predomina al mismo tiempo la sencillez y la elegancia. Los portales, más ó menos espaciosos, están cubiertos totalmente de azulejos, adorno original y de ingeniosa composición que los bizantinos supieron descubrir. A través de la cancela—obra verdaderamente notable de forja y herrería—se ve el patio árabe, con sus columnas de mármol, rechonchas y sin basa, sosteniendo sus peculiares arcos de herradura, bordados materialmente con sus admirables lacerías. En el centro vierte sus aguas cristalinas y manas, una fuente caprichosa circundada por palmeras simétricas.

La luz pasa difundida en mil colores a través de la cristalería policroma que le sirve de toldo.

Oyese sonar dulcemente el agua que la fuente arroja en el estanque. Todo es paz, ensueño y armonía...

A la mente vienen en tropel aquellos musulmanes fanáticos que supieron tan deliciosamente idealizar en su arquitectura el arte, la poesía y el amor.

Sevilla tiene, como la Tierra, una línea divisoria fantástica, que si no obedece a reglas matemáticas como el Ecuador, es tan pronunciada y radical que pudiera trazarse con los ojos cerrados.

Y tan real, tan dolorosamente real como lamentable es su existencia.

San Marcos, Santa Marina y San Gil, son barrios bajos, donde viven solamente las clases pobres de Sevilla.

Los chicos desgreñados y sucios juegan unos al balón—á lo cual existe una afición loca—con las ropas ajadas y los pies descalzos.

Otros se pasan todo el día con un pingajo al hombro, de capote, y un palo, de muleta, dando y haciendo quites á otro cualquier muchacho que avanza con dos cuernos enormes en las manos.

Sus miserables casas están semimetidas en el suelo, el cual está á muy corta distancia del dintel.

En una casa pequeña con un patio destartado y relativamente grande, donde habrá quince ó veinte habitaciones, viven otras tantas familias, compuestas á veces de cinco ó seis criaturas—como dicen aquí—que no tienen más cuarto que aquél y tiene que servirles de dormitorio, cocina y comedor. Si hay algún enfermo, todos respiran aquel ambiente corrompido é inmóvil, porque no hay más ventilación que la de la puerta y tiene que estar cerrada para que el enfermo no esté como en el patio. El lavadero, pequenísimo como una escupidera, es común para toda la casa.

Días atrás, los periódicos dieron la noticia de la muerte de un niño en los tejares de Triana, originada por el frío, que produjo una congestión cerebro-pulmonar. Y que en la alameda de Hércules fué encontrado otro de quince años en estado de inanición.

Por eso cuando veo en las esquinas el cartel de la chula y la guitarra, que representa y anuncia las fiestas de Sevilla, me quedo absorto contemplándolo. Pero me dá miedo que el viento lo azote fuertemente, porque me imagino que va á levantar su preciosa falda, y va á enseñar sus ligas sucias y sus medias rotas.

Jesús DE LAYO.

Sevilla y Marzo 1916.

DESDE MADRID

LA VERDADERA CARIDAD Y LOS POBRES AUTÉNTICOS

LA COMIDA DE 700 HOMBRES

El problema de la mendicidad ha sido durante estas últimas semanas el tema obligado para casi todos los periódicos madrileños. La repetición de defunciones por inanición en medio de las calles ha despertado este movimiento.

La organización oficial hace titánicos esfuerzos por contrarrestar el mal, luchando contra el pauperismo; pero su acción no es todo lo rápida y eficaz que debería ser, tal vez porque la pensada organización de las entidades oficiales es incompatible con determinadas cuestiones. Tal es la incompatibilidad de lo oficial con la extinción de la mendicidad, que en naciones cuyos Gobiernos se han preocupado de estos problemas, como Inglaterra, por ejemplo, se han dictado muchas y distintas leyes de pobres, sin que ninguna haya respondido eficazmente al objeto de su promulgación. El procedimiento aislado del socorro domiciliario y el de los Asilos han sido aceptados ó rechazados según los sitios, los tiempos y el criterio que á los encargados oficialmente de extinguir la mendicidad tenían del problema socialmente considerado. El sistema más práctico y de mejores resultados es uno, mixto, compuesto por el procedimiento de los socorros domiciliarios, los Asilos y los Comedores de Caridad.

Tenemos á la vista, al hacer esta información, varios folletos muy interesantes, siendo los más de entre ellos la moción que

D. Carlos Cañal, concejal del Ayuntamiento de Sevilla en el año de 1899, presentó al Concejo para la extinción en aquella ciudad del pauperismo callejero. En ese mismo folleto se inserta el reglamento de la Asociación sevillana de Caridad, modelo en su clase. También tenemos á la vista la Memoria del primer año de existencia de esta Asociación, que realizó tan eficazmente su cometido, y su misión, que logró acabar con la mendicidad en las calles.

Plácemes sinceros mereció de todos la acertada gestión del Sr. Cañal, consiguiendo con su proyecto de extinción de la mendicidad en Sevilla echar los cimientos á la ampliación de ese proyecto como base y norma, sin gran esfuerzo, se consiguiera hacer extensivo el beneficio de su acción á toda España.

Pero no es este el objeto primordial de nuestra información. Quédese para más autorizadas plumas analizar y censurar las medidas tomadas, que nuestra misión de reportaje no es otra que contar al público lo que vimos y oímos en nuestra visita de ayer al Comedor de Caridad de los distritos de Buenavista y Congreso.

La cola del hambre.

Poco antes de las doce llegamos al final de la calle de O'Donnell, donde se ha establecido este Comedor de Caridad. A ambos lados de la puerta, formando dos colas in-

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X
DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.-TOLEDO

Fundada en el año 1906.

CONSULTAS

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general, a cargo del

DR. GARCÍA CAPPA

del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 a 1 y de 2 a 5.
En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5.—Santa María, 6, pral.

El Consultorio se halla abierto todos los días de 12 a 1, para la curación de enfermos del tratamiento, a cargo de los Practicantes,

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

de enfermedades de la infancia, pulmones y corazón, a cargo del

DR. D. LUCAS ZAMORA

Lunes y jueves:

de 11 a 1 y de 3 a 5.

mensas, se ven muy cerca de ochocientas personas, más de la mitad niños y niñas, que aguardan la hora de entrada para recibir la caridad de una comida.

El espectáculo es verdaderamente desconsolador. ¿Es posible que sólo en dos distritos de Madrid haya cerca de un millar de personas que no comerían si no fuera por la caridad de sus semejantes? ¿Puede extrañarnos, después de esto, que las calles céntricas de la capital de España se vean a todas horas plagadas de pobres que nos salen al paso implorando una limosna?

Se dice que los pobres callejeros, los habituales, son más vagos que pobres y que ejercen la mendicidad como una lucrativa y cómoda profesión. Tal vez sea así, queridos lectores; pero yo les aseguro a ustedes que entre los setecientos u ochocientos pobres que entraron ayer mañana en el Comedor de Caridad, había muchas caras conocidas, muchos de esos que piden habitualmente en las puertas de los cafés, a la salida de los teatros; se veía que en todos reinaba el hambre y la miseria.

Dos ó tres guardias de Seguridad cuidaban del orden en la cola de los hambrientos. Entramos en el Comedor.

El pan de los chicos.

El local donde ha sido establecido este Comedor de Caridad tiene buenas condiciones. Es una gran nave, en la que se han colocado tres larguissimas mesas con sus bancos de madera. El aire, penetrando con verdadera franqueza por los descubiertos de la pared Sur, enfría de tal modo el ambiente que allí no se puede parar de frío. ¿Por qué no tapiar aquellos huecos ó poner cristales ó cartones?

A la izquierda, casi en la misma puerta, se ven dos grandes cestos de pan partido en trozos. Los pedazos del segundo cesto son más pequeños que los del primero.

La condesa viuda de Catres y la señora de Gómez Acebo, vistiendo grandes delantales blancos, se disponen, junto con varias Hermanas de la Caridad, a servir la comida a los pobres. Dirigiendo la entrada está el ex-gobernador civil Sr. Fernández Jiménez, que ejerce el cargo honorífico de inspector general de los Comedores de Caridad, de cuya institución es presidenta la marquesa de Portago.

Al dar las doce se abre la puerta del comedor y comienzan a entrar los pobres del distrito de Buenavista. Van desfilando ante los cestos de pan. A las personas mayores se les da un trozo grande; a los niños, según su edad, se les dan pedazos de pan más pequeños. A la entrada noto que todos los pobres llevan en la mano una tarjetita de color rojo. En ella va inserto el nombre del pobre, su edad, circunstancias y habitación, y firmadas por los alcaldes de barrio respectivos.

Los pobres van ocupando puestos en las tres grandes mesas. Diez minutos después están todos los bancos ocupados. Sin embargo, aún quedan muchos pobres que no han podido lograr asiento y que tienen que aguardar para sentarse a una segunda mesa que se sirve después, antes de dar entrada a los mendigos del distrito del Congreso.

—Fíjese usted—me dice la señora de Gómez Acebo, indicándome una mujer que lleva en brazos un niño tan pequeño y raquítico que su cabeza apenas abulta lo que una naranja mandarina.—Verá usted la edad que tiene este grillo. ¿Qué tiempo tiene esa criatura?—le pregunta a la pobre mujer.

—Tiene catorce meses, señorita.

—¿Qué horror!—exclamamos.

Al pasar frente a nosotros un hombre grueso y alto, bastante anciano, se echa a llorar.

—¿Qué pena, Dios mío!—exclama—. Yo que he estado en tan desahogada posición, verme ahora obligado a recibir la comida de limosna...

Hemos visto a un individuo que lleva siete hijos. El mayor de ocho años y el menor de unos meses.

—Quedó viudo hace unos días—nos han dicho.

La sopa está servida.

Cuando están ocupados todos los puestos, la señora de Gómez Acebo y una hermana de la Caridad sacan de la cocina una enorme caldera, que se coloca sobre un catreillo de madera provisto de ruedas.

Los platos de hierro esmaltados van llenándose de un caldo con arroz, garbanzos y patatas, que tiene muy buen aspecto.

—Mire usted que bien huele—me dicen. Efectivamente, la comida despide un olor excelente.

Una de las monjas hace una señal y todos los pobres se levantan, descubriéndose los hombres.

—Padre Nuestro...—dice la Hermana de la Caridad, a quien contesta un murmullo de 400 voces.

Terminado el rezo comienza la comida, que se sirve con prontitud y rapidez extraordinarias.

Después de la sopa, que además de buena es abundante, viene la carne y el tocino, que en trocitos pequeños va dándose a cada pobre. La mayor parte lo guardan dentro de un trozo de pan, llevándose para que les sirva de cena, pues es justo advertir que en los Comedores de Caridad sólo se sirve comida a las doce de la mañana.

La gente debe visitar los comedores.

¿Por qué no se sirve la cena? No alcanza el dinero. Nosotros atribuimos esta falta a deficiencias de la organización de la beneficencia, porque, aun prescindiendo del capital propio con que cuentan los establecimientos de beneficencia, que, desde luego no son aplicables a estos fines, está la Asociación Matritense, que debe hacer un mayor esfuerzo del que hace. Entendemos que no puede prohibirse la mendicidad en las calles sin haber organizado antes la acción de los Comedores de Caridad de tal modo que cumplan en realidad su misión.

Hasta ahora sólo funciona en debidas condiciones el Comedor de los distritos de Buenavista y Congreso. Los demás no son tales Comedores, sino unas oficinas donde se entrega a los pobres el pan y el cocido que llevan a sus casas en pucheros y latas.

Sabemos que el propósito de la Junta de Mendicidad es montar todos los Comedores de distrito igual que está el que hemos visitado. Pero el conseguir ese propósito debe ser obra rápida, pues el problema es tal que no admite dilaciones; máxime cuando en la Prensa de anoche aparece una comunicación del director general de Seguridad prohibiendo pedir limosna en las calles. La medida nos parece prematura, y, por lo tanto, difícil de cumplir, pues llevada a todo rigor, podrá tener funestas consecuencias para algunos infelices. Con un plato de sopa y una ración dosimétrica de carne y tocino no puede mantenerse una persona veinticuatro horas.

Con el producto del impuesto para mendicidad que grava los espectáculos públicos, ¿no habría bastante para conseguirlo?

La gente debe visitar los Comedores de Caridad y se convencerá de que debe contribuir a esta gran obra, que, bien organizada y en completo funcionamiento, será, con los socorros domiciliarios y una acción de tutela sobre los pobres, buscando colocación adecuada a los que estén en situación de trabajar, la solución del problema de la mendicidad. Mientras esto no se haga, cuantas leyes, disposiciones y órdenes prohibitivas se dicten resultarán completa y totalmente ineficaces, porque los desheredados de la fortuna no van a entregarse por inanición, un día y otro, en brazos de la muerte.

Miguel ESPAÑA

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de esta noche:

1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.

2.º Moción del Sr. Villarreal sobre aumento de alumbrado, en el segundo distrito.

3.º Otra del mismo señor sobre obras en la derivación de una tubería del viaje de Santa Ana.

4.º Otra del Sr. Mateo sobre nombramiento de una Comisión de Subsistencias.

5.º Otra del mismo señor sobre recopilación de materias que se relacionen con las Ordenanzas Municipales.

6.º Otra de la Alcaldía proponiendo la construcción de sepultura en el Cementerio.

7.º Informe de la Comisión defensora de los intereses históricos y artísticos en la instancia de D. Adrián López, solicitando licencia para colocar unos anuncios.

8.º Extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación Municipal, en el pasado mes de Febrero.

De la provincia

(De nuestros corresponsales)

La Estrella

Insultos y amenazas

El señor alcalde de este pueblo don José Cafá, ha denunciado al juez municipal a su convecino Eulalio León de los Santos, por haberle insultado y amenazado con un cuchillo.

El irascible ha sido detenido.

Gamonal

Suicidio

El vecino de este pueblo José Porros González, se ha suicidado disparándose un tiro de escopeta, cayendo muerto en el acto.

Atribuyese esta fatal resolución, a una enfermedad crónica, que padecía el interfecto.

Santa Olalla

Hurto

Ha sido detenido en este pueblo por la Guardia civil Salvador Ruiz Gómez, de oficio relojero ambulante, el cual ha resultado ser el autor de un hurto cometido en el pueblo de Rielves, en el que estuvo más de un mes trabajando en la compostura de relojes, habiendo desaparecido con varios de los mismos.

Salvador ha sido puesto a disposición de las Autoridades judiciales.

HECHO ANORMAL

¿Puede ya acuñar moneda quien la desea?

El latifundio de Láchar y las piezas de aluminio.

Un colega de Madrid, dice que ha leído en un periódico de Granada la curiosísima gaceta siguiente, que revela cómo en España no pertenece sólo al Estado, según se creía, el derecho de batir moneda.

Expone el referido colega, refiriéndose a la última cacería en los cotos de Láchar: «Después de almorzar, hemos ido los cronistas a tomar café en el casino del pueblo, y confieso que he recibido una extraña sorpresa.

Cuando he dado una moneda de cinco pesetas para abonar el consumo de quince céntimos, que vale un café, me han devuelto diez y nueve monedas blancas y relucientes!

Yo no sé a cómo estarán los cambios en este pueblo; pero también confieso que desconocía existieran en España monedas de este cuño.

Llevan por un lado el monograma del duque, con la misma inscripción y el nombre de Láchar, y por el otro, la corona sobre una S., y la leyenda—que es una realidad:—*Señorio de Láchar*.

Son unas monedas de aluminio, que circulan aún para pago de jornales de peones camineros y que inaguantemente confieso desconocía. ¡Vivir para ver!...

Realmente es curioso, muy curioso; pero, ¿y si el ejemplo cunde? ¿Y si cada gran propietario imita ese ejemplo y

acuña moneda para sus posesiones? ¡Pobre moneda del Estado! Ya estamos viendo cómo la Lliga reclama para la Mancomunidad un privilegio idéntico; y lo peor es que no habrá modo de decirlo que no puede batirse moneda catalana, ya que el señorío de Láchar acuña la que quiere...

¡Poco contento que va a ponerse el Sr. Prat de la Riba, cuando conozca ese precedente!

El día de ayer

Amaneció el día destemplado con unos nubarrones que nos mantenían en un constante sol y sombra y con un cielo glacial que nos calaba hasta los huesos.

Esto no fué óbice para que la gente joven se divirtiera a su antojo.

Desde muy temprano comenzaron a afluir máscaras por las calles en dirección a Zocodover, donde durante toda la mañana se concentró la animación.

Los disfraces vulgares, de mal gusto y de escasa originalidad.

Tan sólo algunos niños ostentaban disfraces artísticos y de buen tono.

Entre ellos recordamos a los preciosos niños Jesús, Pascual y Pilarcita, hijos del músico de la Academia de Infantería D. Cándido Martín, el primero de los cuales iba hecho un coronel de cuerpo entero, y los otros dos que encarnaban una lindísima pareja baturra.

Por lo demás, lo de siempre, las consabidas túrdigas, los correspondientes mamarrachos y un escaso consumo de útiles propios del día.

En la Vega

Por la tarde, siguiendo la tradicional costumbre, el paseo de máscaras fué en la Vega alta.

La mala temperatura del día era un poco dulcificada por el beneplácito feliz, causa que constituyó a que la animación siguiera a la de la mañana.

Hasta el anochecer la gente se congregó en el paseo recibiendo los insupportables bromazos.

No hubo ningún incidente desagradable que lamentar, no obstante las continuadas libaciones.

Los bailes públicos de la Plaza de Toros y de la venta de Aires estuvieron concurridísimos por máscaras de ambos sexos.

Los balles de Rojas

El de «La Góndola Azul»

Anteanoche comenzó la temporada de bailes en nuestro coliseo con motivo del Carnaval, encabezando el turno la popular Sociedad «La Góndola Azul», paraíso de niñas y domésticas y orgullo de los menestrales.

Hasta la madrugada estuvieron las simpáticas *menegildas* toledanas, dándole al pie en honor de Terpsicore.

Entre las concurrentes se regaló un artístico objeto de arte como premio al mejor disfraz.

Los dependientes de comercio

Esta simpática sociedad dió anoche en Rojas su anual baile de máscaras, que estuvo concurridísimo, y en el que se hizo un extraordinario derroche de serpentinus y confetti.

La animación, el buen humor y la algarazca no decayeron hasta el amanecer.

cer en que terminó la fiesta, en la que reinó la más franca confraternidad y alegría.

De otras sociedades

Esta noche tendrá lugar en el citado teatro, el baile que en honor de sus socios celebra el Casino de Artistas é Industriales.

Mañana por la noche celebrará el suyo el Casino Militar, que á juzgar por el número de invitaciones pedidas y por los preparativos con que se ordena, se verá muy concurrido por la buena sociedad toledana.

Los alumnos de la Academia de Infantería, tienen permiso para asistir al citado baile.

Las comparsas

Este año se han dejado notar las comparsas por su escasez hasta las vulgares. Sólo dos ó tres improvisadas bandas con coplas de carácter político-local, nos dieron la *tabarra*.

Hasta bien entrada la noche desfilaron por las calles céntricas vendiendo las consabidas coplas.

Espérase que mañana la animación aumentará y que ésta irá en crescendo hasta el día en que el inofensivo pescador reciba grotesca sepultura y con él, el Carnaval de 1916.

PARA CARNAVAL

caretas y articulos de broma.

Confetti y Serpentinus, Casa de

GARIJO

Comercio, 12

Teléfono, 89.

PARA CARNAVAL

Bofetadas y estacazos

Ayer tarde a las cuatro y media, en la calle del Hospital de Afuera se armó un monumental escándalo entre dos individuos y varias máscaras, que pertenecían a una comparsa, propinándose mutuamente una sopapina y gran cantidad de estacazos, dando lugar a que interviniera la autoridad, para calmar los excitados ánimos de los contendientes; pues aquéllo era poco menos que la guerra Europea, en los momentos en que se asaltan las trincheras y se baten cuerpo a cuerpo alemanes y franceses.

La causa de la riña fué porque los de la comparsa iban cantando couplets, (autorizados por el señor gobernador) uno de los cuales aludía a uno de los dos citados paisanos llamado Fernando Molina.

De este hecho se ha dado cuenta al Juzgado Municipal.

Para las damas

¡Vivan las morenas!

Ahora son los ojos oscuros y negros los que están, como la forma pética, llamados a desaparecer. Ya no se estilan las miradas profundas, ardientes

Nuestra Señora del Carmen.—Agencia de Pompas Fúnebres

Apolonio Gómez

Comercio, 77 (frente a Zocodover). ☎ Teléfono 33 ☎ TOLEDO

Inmenso surtido en Fétetros sencillos, moldeados, forma sarcófagos y arcas de gran lujo desde 3 a 5.000 pesetas.

CORONAS DE PLUMA, TELA Y METÁLICAS

Traslados de restos y cadáveres para dentro y fuera de la población.

Precios sin competencia.

Servicio permanente.

asesinas; se desean dulces, apacibles, sofiadoras.

Y las mujeres, dóciles á la moda, se someten, si hemos de creer las noticias de la Prensa de Nueva York, á sufrir una operación quirúrgica, consistente en una punción, merced á la cual los ojos se tornan azules claros como el firmamento, ó verdes como las ondas del mar más ó menos pérfidas.

¡Adiós andaluzas, tan cantadas hasta aquí por sus magníficos y moriscos ojos! ¡Todo evoluciona! «Tout fini, mon Dieu!»

Y aceptada esta imposición de la moda, oigan ustedes:

Desde hace varios años «venían estiliándose» las rubias; para estar de moda, cientos y cientos de damas se han teñido las cabelleras; en los teatros, á veces, se notaba con asombro que el tipo de mujer pelinegra ó morena había desaparecido por completo; el rubio dorado, el rubio pajizo, el rubio bronceado, el ceniciento, todos esos tonos se veían espaciados por palcos y butacas. Ahora, si las señoritas quieren seguir fielmente la evolución del «peliagudo» colorido, tendrán que imitar á Pénélope en su trabajo de deshacer hoy lo que ayer hizo.

Un periódico de Nueva York, el *Sun*, publica una información, en la cual declara terminantemente que el reinado de las rubias, á lo menos en el teatro, ha tocado á su fin. El público—dice—no quiere ya entusiasmarse ante las rubias exquisitas, y pide las morenas, y si pueden ser muy obscuras, mejor.

Triste es esto para las favoritas destronadas; pero consuéñense con la idea de que pueden «modernizarse» por el mismo procedimiento que antes empleaban las morenas: el sistema del tinte. Trabajo las costará, pues siempre se ha visto que se resisten más las rubias á teñirse que las morenas á convertirse en rubias.

En cuantas á las falsificadas cabelleras de oro, tendrán que someterse á varios lavados y resignarse á pasar una temporada durante la cual no pueda definirse bien su colorido: pues hay tintes, entre ellos el agua oxigenada, que se quita tarde y mal.

Ya lo saben las amables lectoras toledanas ha estallado el grito de «¡Vivan las morenas!»

Paula GINESTAL

Nuestro estimado colega *La Acción* dice:

NOS DEJARÁN EN LOS HUESOS

El contrabando de ganado, sigue

«En la provincia de Toledo, según le escriben á un estimado colega, sigue la compra escandalosa de ganado mular con destino á la guerra.

En Santa Olalla se reúnen todas las mulas que pueden adquirirse en la región, y el centro acaparador funciona en Talavera de la Reina, donde hay representantes de dos entidades que, según parece, han dicho que tienen el encargo de reunir de 28 á 30.000 cabezas de ganado mular para expedirlas al extranjero.

Sin necesidad de salir de Madrid, basta darse un paseito por los paradores y posadas de la Cava Baja y calle de Toledo, donde los tratantes en ganado se reúnen, y allí puede verse casi á diario llegar expediciones de mulas, que luego salen con dirección desconocida.»

Y nosotros podemos añadir por nuestra cuenta que el Gobierno tomó desde un principio todas las disposiciones necesarias que han evitado siguiese la escandalosa compra que en tiempos de los conservadores se venía haciendo.

Asuntos obreros
De la provincia.

Con motivo de la cuestión de las subsistencias y en particular por la del precio de los granos, son varios los pueblos de esta provincia que, en imitación á otros convecinos, tratan excitados por las graves circunstancias del vivir crear Centros y asociaciones obreras. Tenemos noticias de que Villaseca

de la Sagra, Villaluenga, Pantoja, Cañas de la Sagra y Azana, imitarán la conducta últimamente seguida por los jornaleros y obreros del campo de Mocejón y Magán, donde cada día es mayor el entusiasmo por ingresar en los «Centros de trabajadores» de reciente creación.

De llevarse á efecto la Asamblea provincial obrera, por la que reina gran entusiasmo, concurrirán á la misma reconocidos oradores de la Casa del Pueblo de Madrid.

En Mocejón, días pasados, estuvieron los trabajadores reunidos en sesión permanente, en su Centro, ante las dificultades que pudieran sobrevenir con motivo de los precios del pan, tratando con ello de impedir la salida de granos, si así hubiese ocurrido. El orden fué, sin embargo, completo y hasta la presente no ha habido contingencias.

NOTICIAS VARIAS

Centro de Artistas

La Junta de gobierno del Centro de Artistas é Industriales, al objeto de evitar la mayor aglomeración en las reuniones que se celebran por las tardes, ruega á los señores socios acompañen á sus niños para la entrada en el salón principal.

Reyerta

A la una y cuarto de la tarde y acompañados del sereno municipal número 17 se presentaron en la Clínica los siguientes individuos: Felipe Gil López, casado que habita en el callejón de Jacintos número 6; Teodora Encina Jorge, esposa del anterior; Manuel Villanueva García, soltero, domiciliado en casa de los anteriores; Oliva Villanueva Fragua, hija del anterior; todos estos individuos fueron curados de varias heridas sin importancia, las cuales se produjeron mutuamente entre ambas familias en una reyerta sostenida en el domicilio de los mismos.

Heridos y lesionados

A las seis de la tarde fué curado el niño de tres años Leoncio Méndrida Aguirre, de una herida contusa con desgarradura del labio superior, manifestando su madre que dicha lesión se la produjo el mismo niño al caerse casualmente en la vía pública. Vive en la calle del Angel, 13.

También fué curado en Clínica Casimiro Sánchez Gómez, de Layos, casado y limador de oficio, que presentaba distensión de la articulación derecha y una contusión en el parietal derecho, pasando á su domicilio.

Reconcentración de la Guardia civil

Para evitar posibles contingencias, y por indicación del señor gobernador civil, se han reconcentrado en esta capital 70 números de la Guardia civil al mando de dos oficiales.

Fallecimiento

Hemos recibido esta mañana un despacho de Ceuta en el que se nos participa el fallecimiento de nuestro muy querido amigo D. Angel Moreno de Vega y Duque, caecido en Rincón del Medik en la madrugada de hoy.

La noticia ha causado profunda impresión entre sus numerosos amigos, pues el finado era persona respetada y queridísima en esta capital.

Infútil es decir que nos asociamos de todo corazón al dolor que embarga á toda su familia por la desgracia que le aflige y enviamos nuestro más sentido pésame á la viuda y sus hijos.

Extracto Carne Liebig
Somatosa Bayer
Jugo Carne Valentín
Carnine Lefranc
Farmacia Santos—Plata, 23.—Toledo

Se estañan y componen toda clase de objetos de aluminio.

ROSALIO DE LA CRUZ
Calle del Refugio, 2, Toledo.

Regalo de EL ECO TOLEDANO

Cupón núm. 3

de la serie de 30, canjeables por un bono numerado para optar al sorteo de

Un traje de caballero
hecho por el acreditado sastre
D. Francisco Domínguez,
Sierpe, 4
que EL ECO TOLEDANO regala á sus lectores y suscriptores.

AGUAS DE VILLAZA

REINA DE LAS DE MESA

Farmacia de PITA

Plaza de la Magdalena, 7.
Teléfono 213.—TOLEDO

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Loción antipsórica
para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO
PLAZA DE ZOCODOVER, 6.
TOLEDO

SEÑORAS, todos los meses se reciben números de las publicaciones de modas **Pictorial Review, Weldon y Moda Ideal**, en casa de **GARIJO, Comercio, 12.**

TALLER MECÁNICO

DE

GALIANO

Reparación de automóviles, motocicletas y maquinaria en general.
Recoletos, 15 (junto al Hotel Castilla) TOLEDO.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las *hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades*, visitará Toledo, el día primero de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

NICOLÁS PEÑALVER Y ROLDAN

Practicante en Medicina y Cirujía

VEINTICUATRO AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal.

Donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de una á cuatro de la tarde.

La redacción y administración de este periódico se ha trasladado á la plaza del Solarejo, número 7.

MAGIC COB-LAN

«Loción vigorizadora del Cabello.»

Con esta loción ya no hay más calvos. Tiene la propiedad indiscutible de detener la caída del pelo, fortalecer el bulbo capilar, haciéndole brotar nuevamente y hace desaparecer la caspa.

Es completamente inofensivo por ser todas sus componentes vegetales y estar escrupulosamente dosificado y fabricado. Frasco, 6 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO:
Droguería y Perfumería de Constantino Herrera, Comercio, 32 y 24.—TOLEDO.

Enfermedades de los ojos y enfermedades de los niños.

Consulta diaria en Toledo: Núñez de Arce, 8

Dr. Ruiz de A. Lanaja

Médico oculista diplomado de la oftálmica de Berlín.—Gabinete de Óptica para la graduación de la vista.—Dirección de la lactancia.—Lecciones consejos de vida fisiológica.

VISITA GRATUITA DE 8 10

En Madrid, los días festivos, Segovia, 53, principal.

LABRADORES

El único abono que puede aplicarse con seguridad de éxito en la primavera, es el Nitrato de Norvega, que es altamente soluble y de asimilación inmediata por las plantas; es el abono más enérgico y de más rápidos efectos.

Se aplica este abono antes de dar la labor de arrajeque ó aricado, enterrándolo ligeramente con ésta ó repartido á voleo sobre la superficie del terreno.

Las plantas crecen rápidamente en pocos días; adquieren un color verde obscuro, signo de una vegetación exuberante, aumentando casi doble la cosecha.

Se vende á 22 pesetas el barril, para una fanega de tierra.

Depósito en Toledo: Joaquín Cabello, plaza de Zocodover, 6.

IMPRENTA Y LIBRERÍA de ANTONIO GARIJO

COMERCIO, 12.—TOLEDO

Obras recientemente editadas y en venta en esta casa:

El Duque de El, por Serafín y Joaquín Alvarez Quintero.

Teatro completo, por Henrik Ibsen (dos tomos).

“LA PROTECCIÓN,”

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

Sometida á la Inspección del Estado y tiene establecido el depósito que marca la Ley de 14 de Mayo de 1908. Autorizada por el Ministro de Fomento por R. O. de 23 de Octubre de 1913 é inscrita en el registro especial de Sociedades de Seguros. FUENCARRAL, 114, MADRID.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 404.

UNA SOCIEDAD SALVADORA

¿Se te quemará tu casa? Tal vez no; hace muchos años que está en pie y sin quemarse; tal vez pase así un siglo.

¿Estarás enfermo tú ó alguno de tu familia? Por desgracia; esto ha ocurrido con frecuencia y volverá á ocurrir.

¿Y aseguras tu casa contra el incendio y no aseguras tu persona y las de tu familia contra la enfermedad?

LA PROTECCIÓN, representada en esta localidad por D. Guillermo Hernández, te abonará de tres á diez pesetas cada día que estés enfermo, si te suscribes por una ó dos ó cuatro pesetas mensuales.

¿Cuál es más interesante, tu casa ó tu familia, tus bienes ó vuestras personas?

Cuadro explicativo de los subsidios que corresponden, según la cuota que se paga.

Cuota mensual.	Cobro por enfermedad del primer grupo.	Cobro por enfermedad del segundo grupo.	Cobro por enfermedad del tercer grupo.	Pensión diaria por invalidez ó vejez.	Cobro por los herederos al fallecer el asgurado.
Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
1.ª 4,10	10,00	6,00	3,00	—	75,00
2.ª 3,10	7,50	5,00	2,50	—	60,00
3.ª 2,10	5,00	3,00	1,50	1,50	45,00
4.ª 1,10	3,00	2,00	1,00	1,00	30,00
5.ª 0,60	1,00	1,00	0,50	0,50	15,00

En todas las clases del seguro hay dos secciones, figurando en la primera los que cuentan de diez á cuarenta años, y en la segunda, de cuarenta á cincuenta y cuatro años. Los incluidos en la sección 2.ª pagan un recargo mensual por razón de su edad de 0,50 pesetas en las clases 1.ª, 2.ª y 3.ª, de 0,25 en la clase 4.ª, y de 0,10 en la clase 5.ª, teniendo los mismos derechos á subsidio, y por invalidez y fallecimiento que los que aparecen en el cuadro anterior.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros, con fecha 2 y 9 de Julio de 1915.

Diario de un niño, por Carlos Eugenio Smidt.

La paz del sendero. El sendero innumerable, por Ramón Pérez de Ayala.

El problema social y El socialismo, por Pedro Pérez Díaz.

La muerte danza. (Comentarios á la guerra), por José Francés.

Leyendas de santos y San Cristóbal, por Eça de Queiroz.

Cuenta, caminante, por Eduardo Zamacois.

El olmo del paseo. (Novela), por Anatole France.

Jesús de Nazareth, por Edmundo González Blaneo.

Invasión y conquista de la Bélgica marítima, por Francisco Orozco Muñoz.

La guerra actual. (Episodios, anécdotas), por Alfonso de Lola.

Los caprichosos, cálogos del divino Pedro Aretino, nueva hasta ahora, puestos en castellano; los traduce y comenta D. Joaquín López Barbadillo, Kultur, antología bárbara de los modernos tiempos. (Caricaturas.)

Biblioteca de vulgarización de «España Médica».

Los peligros del alcohol, por el doctor García del Real.

Obesos y neuropatas, por el doctor Royo Villanova.

Cómo se adquieren las infecciones, por el doctor Suárez.

Fonogramas, discos de Medicina, Higiene y Pedagogía, por el doctor Royo Villanova.

Crítica profana. (Valle-Inclán, «Azorín» y Ricardo León), por Julio Casares.

Tragedias en el aire y en el mar, por el coronel Baylon.

La luna nueva. (Poemas de niños), por Babindranath Zagore.

Ciencias, artes y costumbres, por I. J. Rousseau.

Fiesta de Aranjuez en honor de «Azorín».

Béquer, biografía anecdótica, por Juan López Núñez.

Hindenburg, por Edmundo González Blanco.

Sir John French, por Andrés González Blanco.

Historia de las literaturas de Grecia y Roma, por Andrés Bello.

Los indios vuelven, por Leopoldo López de Saá.

El anillo de amatista, por A. France.

El emperador de los piratas, por Arturo Conan-Doyle.

Maravillas de la guerra aérea y submarina, el buzo heroico, por Diego López Moya.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

EL QUE TOSE
es porque quiere
Pildoras anticatarrales PITA
Caja: UNA peseta.
Magdalena, 7.—Farmacia del autor.
TOLEDO

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio, — 30 TOLEDO—Belén, 3.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA
Servicios oficiales
Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.
Servicios comerciales
Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.

Si escribo en este diario, tan sólo es por demostrar La gratitud á mi clientela; pues mi idea no es anunciar.
Porque, ¿á qué decir que es bueno, mi exquisito mazapán, Si hasta los del extranjero lo vienen aquí á buscar?
Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir; Demasiado lo enaltecen los que saben distinguir.
Si es las agujas de carne, ¿por qué las voy á anunciar, Cuando todo el mundo sabe que esa es mi especialidad?
Pastillas brea especiales, tampoco debo nombrar; La demanda es más crecida que yo puedo fabricar.
El gran surtido en fiambres, él solo se recomienda, y todo mundo ya dice, que en ésta, es la primer tienda.
Que estoy en Zocodover, decirlo es inútilmente; Todos saben donde vive **TELESFORO DE LA FUENTE**
Zocodover, 47 al 50.


LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.
74 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios
Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amuseo é Hijo, plaza de San Junto, núm. 15, y Agencia: D. Florencio Camuñas Loria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

A Y U S O

LOS MEJORES CAFÉS

son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.
Probad los que tuestan diariamente las casas de

A Y U S O

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.
Caracolillo, id. 5,50 „
Moka, id. 6,00 „

A Y U S O
dueño actual del

Café Suizo TELÉFONO 164
Zocodover, 41 y 42
recomienda al vecindario de esta población que pruebe el exquisito café que expende en su nuevo establecimiento,

A Y U S O
no ha escatimado nada para dotar á Toledo de un magnífico

Restaurant TELÉFONO 164
Zocodover, 41 y 42
donde hallarán satisfacción todo los gustos culinarios
Extraordinario surtido de comidas.
Se sirven medias raciones.
Pedid listas de precio á

A Y U S O

FABRICA DE CHOCOLATES

DE HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR
TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

PRÉSTAMOS A TODOS
CAPITALES EXTRANJEROS
Préstamos municipales á Compañías de ferrocarriles, Centrales eléctricas y á Entidades en general.
Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.
A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.
Gastos notariales, calcúlanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.
Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.
Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.
Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.
Estricta puntualidad. Absoluta reserva.
Escribir con detalles á
D. ROBERTO RAGAZZONI
Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

Semillas forrajeras y Simientes de hortalizas en casa de **GARIJO**
Semilla de remolacha azucarera, pura, á 3,50 ptas.; para piensos, roja, á 2,50; Alfalfa de Provenza, á 3,50; ídem del país, á 3.
Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.
Curtidos, Lonas, Alpargatas y Calzado de todas clases.
ZOCODOVER, 10
FAUSTINO VEGA
RESTAURANT
BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201
TOLEDO
Especialidad en perdices y paellas.
Precios económicos.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA
Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc
HULLERAS
ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfatos de cal de todas graduaciones
Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.
Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas
Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos
Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa
Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba
ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, **R. LOSADA**,—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

CONTRATOS
LATOS
PASTILLAS PECTORALES DE **G. MERINO É HIJO**
En farmacias y droguerías 0'50 Paquete.